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КОЛЬОРИСТИКА ПОЕЗІЙ МИХАЙЛА ДРАЙ-ХМАРИ 

 

Гончарук Валентина Анатоліївна, 

к. п. н., доцент 

Уманський державний педагогічний університет 
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Анотація: Про Михайла Опанасовича Драй-Хмару пишуть насамперед як 

про поета-неокласика, який у мистецтві слова втілив своє емоційне багатство 

відчуттів, інтелектуальний потенціал, сприймання світу, природи, а також 

складної і трагічної тогочасної дійсності. У своїх поезіях митець використовує 

кольорові, музичні й образотворчі асоціації, що передають різноманітні 

людські почуття, своєрідне бачення світу. У його поетичній творчості 

поєднуються поетичне мистецтво й мистецтво живописання, в якому 

використовуються різноманітні кольори. Для поета характерне тонке відчуття 

слова, витворення нових слів, що засвідчує його індивідуальну стильову 

манеру. М. Драй-Хмара у такий спосіб передає різний настрій ліричного героя 

поетичних творів.  

Ключові слова: Михайло Драй-Хмара, кольористика поезій, символіка 

кольору, мистецтво живописання, художнє вираження настроїв. 

 

Михайло Опанасович Драй-Хмара дуже майстерно використовує у своїх 

творах відповідну до контексту кольористику. Білий колір здавна мав 

символічне значення чистоти, відречення від мирського, прагнення до духовної 

простоти. Та, крім цього, в художній спадщині М. Драй-Хмари 

використовується складніше його прочитання. У поезії «Білі вишні ще й білі 

морелі», актуалізуючи давню символіку кольору (в грецькій мові «білий» має 

значення: ясний, сяючий, сріблястий), поет подав традиційні для українського 

фольклору поетизми «вишні» і «морелі» поряд із Харитою – міфологічним 
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образом. У грецькій міфології Харити спочатку були «божествами родючості, 

згодом – богинями краси, радощів і жіночої принади» [1, с. 85]. У випадку 

поєднання їх у гесіодівську «тріаду»: Єфросина (радість), Талія (колір), Аглая 

(блиск), можна припустити, що у власному імені Харити М. Драй-Хмара утілив 

триіпостасну єдність божества («неокласичний» ідеал калокагатії). 

Символічний код «білого цвіту» вказує на спорідненість лірики М. Драй-Хмари 

з російськими символістами, у яких він приховує «і жертов аромат і співів 

молитовний лад» [2, с. 95]. З огляду на це, можна сказати, що у поезії митця 

спостерігаємо синтез античної, фольклорної, символічної традицій. Однак 

зовсім протилежна семантика білого кольору в західноєвропейській традиції 

ХХ ст. – смерть (Г. Лорка, Е. Хемінгуей). У М. Драй-Хмари виразником цього 

значення є символ «білого стяга» та забагреного кров’ю «білого снігу».  

М. Драй-Хмара любить кожну пору року, кожен день, поетизує цю свою 

любов і щедро ділиться нею із читачами. Усе в сприйманні автора набуває 

особливої чарівності, яка полонить кожного, веде за собою в уявний простір, 

змушує мимоволі забути минуще, буденне, споглядати разом із ліричним 

героєм його очима яскравий полудень чи магічну красу ночі, тихий вечір чи 

росяний ранок, осінь чи весну, грімницю чи спеку, змушує відчувати його 

почуттями, оцінювати життя і довкілля його морально-естетичними вимірами. 

Таким досконалим є слово М. Драй-Хмари, про яке можна сказати, що воно не 

написане літерами, а ніби озвучене, омузичене, розфарбоване своєрідними 

барвами. В одній із поезій він сам підкреслює візуальну рису своєї лірики та 

світосприйняття: «Я світ увесь сприймаю оком, бо лінію і цвіт люблю...». 

Навіть у передсмертних його листах із табору значне місце посідають описи 

колимської природи: сопок, фіолетових квітів на них та ін. Сказане можна 

підтвердити такими пейзажними поетичними замальовками: «Бреду обніжками 

й житами, / Кругом волошки, дикий мак, / А гони вбік – біжить ланами, / 

Переливається байрак. // …І в сяйві все палає й мліє, / А вдалині, де небосхил / 

З землею злився, бовваніють / Горби смарагдових могил» (1920) [3]. 

Сповнений барв і музики прекрасний сонет-малюнок М. Драй-Хмари 
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«Чудо» вважаємо справжньою ілюстрацією навколишнього: «Дуби біжать 

згори, мов буйні тури... / Обабіч сосни – цілий храм колон / (а в небі тільки 

смужка – синій льон, – і ледве мріють золоті бордюри)» [4, с. 122].  

Найулюбленішими його кольорами були жовтий (золотий) і блакитний 

(синій, небесний): «лечу в далекі голубі простори, / де розцвітала юність 

золота» («І знов обвугленими сірниками…»), «дивлюся на небесну ляду, / 

оковану цвяхами золотими» («І ось лежу я на землі…») або «синьо-золоті 

грімниці» («Шахерезада») та ін. [5].  

У поезії М. Драй-Хмари проступає єдність духовно гармонійної людини з 

досконалістю всесвіту, у ній все дихає таким простором, волею. Тому в поезіях 

так багато неба, хмар, вітру, так шляхетно поєднується золото з голубим і 

синім, рокочуть бандурами слова, так дитинно-чисто дзвенить мелодія 

сприйняття світу. Виходячи з цього, краще можна зрозуміти поєднання 

кольорів, звуків і настроїв як основних способів художнього вираження 

настроїв ліричного героя, зокрема домінантних голубого та синього кольору, 

поєднання його з золотом, порфіром. Таке поєднання простежується від перших 

віршів збірки «Проростень», де «під блакиттю весняною сушить березень поля» 

(«Під блакиттю весняною»), де в серці поета «блакитніє новий, осяйний, 

безсмертний день» («Розлютувався лютий») і хвилює його «синій обрій» 

(«Мене хвилює»), а «синьо-золоті грімниці» дражнять «відгульня-коня» 

(«Стогнала ніч»). 

Голубий колір, використаний у поетичній творчості М. Драй-Хмари, 

привносить у будні радість, романтичність: «в голубих садах мистецтва» 

[4, с. 89], «весняр блакитноокий» [4, с. 86], «накинув вечір голубу намітку» 

[4, с. 98], «голубий, як льон, серпанок» [4, с. 76].  

У словосполученні «тремтіла голуба імла» («Ми тільки гралися з тобою») 

проступають почуття ліричного героя, в яких певна невизначеність, 

недосяжність, незрозумілість. Стан ліричного героя співзвучний зі станом 

природи у період від ночі до тремтливого світанку. Емоційно забарвлені слова, 

об’єднуючись із лексемами кольору, набувають іншого значення, виражають 
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по-іншому емоції. 

У поетичному світі М. Драй-Хмари спостерігаємо синій колір: «синь 

дніпрова не підманить» [4, с. 87], «Засинив волохатий сон яри» («Ой, колом 

сонце») [4]. Спочатку уявляємо собі широкий простір, а потім він 

екстраполюється у відчуття гармонії з людьми, якими б вони не були, з 

недосконалим світом: «Мить – як безвік. Безгоміння. / Ось прислухайсь, не 

диши... / Чуєш радісне квиління / несамотньої душі? [4, с. 67], І знов, як перший 

чоловік, / усім тваринам дав я ймення, / Я зорі сестрами нарік, / А 

місяць -побратим у мене» [4, с. 57].  

У поезії М. Драй-Хмари зустрічаємо золоті або срібні (рідше) барви, 

коштовне каміння, напр.: «шнурки золоті, самоцвіти, персні» («Томас Мор»), 

«золототкане полотно» («Лани – як хустка…»), «срібний молодик» 

(«Шахерезада»), «Ти – перло в Володимировім гроні, заправлена в смарагд» 

(«Київ»). Для творів митця характерне поєднання золотого і голубого барв, що 

символізує єдність і надію автора на національне відродження України: «До 

синіх берегів, мов золота гондоля, / Пливе замріяна твоя журба...» [4, с. 113]; 

«лечу в далекі, голубі простори, / де розцвітала юність золота» [4, с. 147]. 

Поміж синьо-золотий колір проступає червоно-чорна барва, а неясна туга 

приходить у сон важким передчуттям біди. Чорний колір ужитий нечасто, 

натомість тьмяно-сірі відтінки М. Драй-Хмара використав, щоб передати 

власний біль і сум за втраченою історією. 

Протилежним білому постає в поезії М. Драй-Хмари чорний колір, що 

постає носієм негативної інформації, символом смутку, смерті, потворності. 

Протистояння «білий – чорний» походить ще з дохристиянського періоду, 

вважається розтлумаченим у національній поезії: «темна ніч – горе», «чорний 

ворон – смерть і смуток», «чорна сторона – інший світ». Таке значення кольорів 

простежено у М. Драй-Хмари: «Білий іній, чорні нарти, / крижаних майстрів 

карби» [4, с. 143]; «тяжить Могила Чорна над тобою» [4, с. 119]. «над ним лиш 

чорний прапор має, / а десь на стінах крові слід» [4, с. 69], «і граб крізь сірий 

караван / темнів, мов шибениця чорна» [4, с. 97]. Згідно з твердженням 
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В. Чобанюк, поет не дуже любить чорний колір, тому частіше використовує 

означення тьмяний або темний [6, с. 13]. Тьмяно-сірими кольорами 

М. Драй-Хмара змальовує свою тугу за втраченою історією: «Померкло сяйво 

позолот / на древніх банях Ярослава, / і сонце – як затертий злот» («Померкло 

сяйво…»), «потліли горностаєві кереї» («Київ»), «померк мій хрест і потемніли 

гори» («Поділ»), «довжезний темний шлях» («Кошмар»), «на сірих мурах сірі 

дні значу» («І знов обвугленими сірниками»). 

М. Драй-Хмара у своїй поезії вживає новотвори-кольороназви. Більш 

помітними у нього є світлі відтінки кольорів: білий, блакитний, зелений, 

жовтий, срібний і золотий, які асоціюються в читача з життєствердністю, вірою 

в себе і людей. Напр.: «Ти говорила в день стрівання / Під небом 

вічно-голубим, / В гаю оливнім, цілування / Ми зіллєм в захваті новім 

[4, с. 187]; Стогнала ніч. / Вже гострі глиці проколювали більма дня, / і 

синьо-золоті грімниці / дражнили відгульня-коня» [4, с. 53]; «зелено-золотава 

мушка» [4, с. 161]. Колір у його віршах виконує не лише зображальну функцію, 

а й виражальну, символічну. Тому введення найтонших відтінків одного й того 

самого кольору викликає смислові та емоційні трансформації, напр.: 

біло-чистий лист [4, с. 305]; сизо-голубий затон [4, с. 171]; гречки молочно-білі 

[4, с. 134]. Новотвори, що виникли на базі підрядного словосполучення, мають 

колірний компонент лише в першій частині. Напр.: «Справдились навісні 

вироки (ні цар, ні раб їх не уник) – / зв’ялив весняр блакитноокий світанного 

життя бильник?» [4, с. 85]; «Ніде ні човна, ні вітрила, – / лиш хмар верблюжі 

табуни, / чаїні гостророгі крила / та білопінні буруни» [4, с. 99]; «Помережав 

вітер кучерявий / льодяними ґратами вікно. / Жовтожарні там горять заграви, / 

голубе кипить вино [4, с. 54]; ...і ледве чуть, як в гущині тече червоноките 

просо» [4, с. 59]. Головним при творенні складних прикметників є компонент 

«золото», що свідчить про естетику душі поета, який у всьому вбачав 

прекрасне – і в персоніфікованих образах природи, і в тваринному світі, і в 

конкретних предметах, напр.: «І дві копи – плече в плече – / над нею тужать 

злато митрі» [4, с. 59], де слово митра має значення – «головний убір вищого 
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духівництва християнської церкви, що його надівають під час богослужіння» 

[4, с. 526]; «З неба летять стрімголов золотохвості гадюки» [4, с. 92]; «Колись 

гула тут татарва, / тепер золотокрилі бджоли» [4, с. 93]; «човни золотодонні 

пливуть торжественно і зграйно» [4, с. 163]. Неабиякого значення надає поет 

лексемі «крила», що має символічне значення, і тому вводить цей компонент до 

складних утворень: чорнокрила тінь [4, с. 178], бентежна зграя чорнокрильців 

[4, с. 155]; золотокрилі бджоли [4, с. 93]; залізнокрилі мрії [4, с. 130]; ти 

легкокрила [4, с. 110].  

Хоча кольори райдуги і не притаманні поетичним творам М. Драй-Хмари, 

все ж таки вони зустрічаються в одному: «очі … її аж квітнуть од веселок, / що 

гнуться дугами вгорі, / од світляних джерел / і рік огненних, / жовтогарячих і 

зелених, / червоних і блакитних рік» (у такий спосіб автор передає красу 

вечірнього іноземного міста у поемі «Поворот») [4, с. 155].  

Імовірно, М. Драй-Хмара застосував ці кольори веселки з метою 

протиставлення краси іноземного міста та бідним і важким життям в Україні, 

напр.: «Снуються сутінки по закаулках, / по сніжних парках, / по алеях, / у 

чорне завиваючи / афіші, / вивіски, / стовпи» [4, с. 154].  

У поезії митця «І степ смарагдовий, і хмура тайга» маємо справу з 

синкретизмом: «Весна принесла їм зелений устав, / їх сонце голубить, алмазить 

їх роси, – / і брость розкриває рожеві уста, / і ріки скресають, і тануть тороси» 

[4, с. 145]. Це явище у нього проявляється в гармонійному поєднанні: відчуттів 

(перший рядок про зір, другий – про дотик і зір, третій – про зір і дотик, 

четвертий – про слух); барв: рожевого (символізує добро, світло, кохання), 

зеленого (символізує радість, молодість, найкращі надії). 

 Поезія «Ми тільки гралися з тобою» поєднує воєдино кольорові, музичні 

й образотворчі асоціації, що передає прекрасне і ніжне почуття – кохання: «Ми 

тільки гралися з тобою – / душа коханням не цвіла, – / а за широкою рікою / 

тремтіла голуба імла. / І ми пішли туди обоє / рожевий ранок зустрівать. / 

Гуділи вітрові гобої / і пахла росяна трава».  

Поезіям М. Драй-Хмари характерне витончене живописання словом, 



442 

властиві точність виразу, вміння схопити словом найвлучнішу ознаку. Поетові 

притаманний колір, багатство чуття, йому вдається окреслити читачеві простір 

бачення, повести читача в позапростір, в якому все переплавлюється у настрій, 

нерозривно поєднуючи людську душу і всесвіт. 
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